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中国影像医师网络学习现状调查研究

李振辉，潘军平，杨岷，詹一，蔡宗庆，游顶云

【摘要】　目的：对中国影像医师的网络学习现状进行调查分析。方法：采用结构式问卷进行调查，问卷分为微信版和

网页版两种形式。结果：共回收问卷４２１７份，有效问卷４０８２份。参与本次调研的影像医师在全国各省份均有分布，主要

集中在广东、云南、河南、山东、浙江和四川六省。被调查者的年龄主要集中在４０岁以下人群，学历以本科占多数，医院等

级以三级医院和二级医院为主。被调查的影像医师中，每周的网络学习时间以１～７ｈ居多，约占总调查人数的６０％。绝

大多数影像医师使用专业网络平台的目的是进行继续教育学习和解决工作中遇见的实际问题。病例分享或讨论是影像

医师最喜欢的网上学习方式。而资源分散、检索困难和专业网站较少、资源不足、权威专家少是影像专业网络学习社区目

前存在的主要问题。相对于传统学习平台，绝大多数影像医师认为影像专业网上学习是有收获。用手机通过微信公众平

台上网学习，也将成为今后影像医师网上学习的重要趋势。结论：随着网络的发展和移动终端的普及，医学影像网络学习

平台将会吸引越来越多的影像医师。而资源分散、检索困难和缺乏权威专家是当前网络学习平台所面临的共性问题。如

何提高这些资源的可及性、权威性，并营造出良好的网络学习氛围，是今后医学影像网络学习平台需要发展的方向。
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　　随着网络的飞速发展及移动终端的普及，医学影

像学相关的网络信息资源越来越丰富，越来越多的影

像医师也开始利用网络信息资源进行专业知识的学

习，包括继续医学教育（ｃｏｎｔｉｎｕｉｎｇｍｅｄｉｃａｌｅｄｕｃａｔｉｏｎ，

ＣＭＥ）、病例分析讨论、疑难病例讨论等
［１］。网络学习

将是影像医师继续医学教育和获取专业知识的重要途

径［２］。国外学者调查显示，目前约有９７％的放射科医

师在互联网上学习 ，每天至少一次网上学习者高达

４２％
［３］。为了深入了解我国影像医师网络学习的现

状，由昆明医科大学第三附属医院放射科与《放射学实

０６３１ 放射学实践２０１４年１２月第２９卷第１２期　ＲａｄｉｏｌＰｒａｃｔｉｃｅ，Ｄｅｃ２０１４，Ｖｏｌ２９，Ｎｏ．１２



图１　参与本次调查的影像医师的地区分布的构成比地图。

践》杂志联合组成的中国影像网络信息资源学习研究

小组，开展了中国影像医师网络学习现状的调研，现对

调查结果分析报告如下。

材料与方法

１．调查对象

本次调研的对象为使用影像网络信息资源的中国

影像医师。

２．调查方法

本次调查采用结构式问卷，通过网络，于２０１４年

１０月２７日开展了预调查，并根据预调查反馈意见，修

改和调整了问卷内容。２０１４年１０月２９日开始正式

发布问卷，２０１４年１１月２０日发布结束。共回收问卷

４２１７份，其中有效问卷４０８２份。

３．问卷调查数据的质量控制

调查的信度是基于网络的调查研究中最为重要的

问题［４］。为了控制问卷调查的数据质量，保证研究的

信度和效度，本次调研采取了一系列质量控制措施：①

问卷经过反复讨论修改，并在问卷中巧妙设计了用以

衡量信度效度的问题，以用作信度和效度的分析；②同

一ＩＰ地址只能上交一份问卷，且所有问题回答完毕后

才能提交问卷；③合并数据时，问卷回答完全相同或

ＩＰ地址相同的问卷只保留一份；④利用概率清除

法［５］，根据回答问卷时长的概率分布，删除了回答问卷

时长超过１０００ｓ和小于９０ｓ的数据；⑤利用逻辑关系

校验，在问卷内设置了２对逻辑问题（４个题目），删除

了答题前后矛盾的问卷。

此外，为提高问卷调查的代表性，减小选择性偏

倚，将问卷分为微信版和网页版两种形式，通过多种方

式在国内几个较大的影像网站和微信公众账号进行头

条发布。由丁香园、医学影像园及问卷星网站提供网

络问卷技术支持。网页版问卷链接主要发布在爱爱医

（ｗｗｗ．ｉｉｙｉ．ｃｏｍ）、丁香园（ｗｗｗ．ｄｘｙ．ｃｎ）、影像园

（ｗｗｗ．ｘｃｔｍｒ．ｃｏｍ）、医学影像园（ｗｗｗ．ｃｈｉｎａｒａｄｉｏ

ｌｏｇｙ．ｃｏｍ）、华夏影像诊断中心（ｗｗｗ．ｃｈｉｎａｒａｄｉｏｌｏ

ｇｙ．ｃｏｍ）等网站；此外，还通过国内几个较有代表性的

影像ＱＱ群（群友人数在５００人以上）以群公告及ＱＱ

群邮箱的形式进行发布。微信版问卷通过爱爱医（微

信号：ｉｉｙｉｃｏｍ）、放射沙龙（微信号：ｓｈｅｎｚｈｅｎｃｌｅａｒ）、华

夏影像诊断中心（微信号：ｄｉｃ１２０）、医学影像学英语

（微信号：ＲａｄｉｏｌｏｇｉｃａｌＥｎｇｌｉｓｈ）、医学影像服务中心（微

信号：ｌｉｕｚ１６４３２８４３６）、影像园（微信号：ｘｃｔｍｒ９）、超声

俱乐部（微信号：ＵＬＳＣＬＵＢ）等影像专业相关的微信

平台进行发布。所有参与问卷调查者均为自愿参与。

４．统计学分析

采用ＳＰＳＳ１９．０软件进行统计分析，计量资料以

（狓±狊）形式表示，计数资料采用频数和百分比进行描

述。

结　果

本调查中共设置了２２个问题，包括了人口学基本

信息、影像职业相关信息、网络平台使用现状及网上继

续医学教育需求等内容。参与本次调研的影像医师所

在省份分布情况见图１。本次调查中参与医师较多的

为广东（ｎ＝３９７）、云南（ｎ＝３５８）、河南（ｎ＝２６４）、山东

（ｎ＝２６１）、浙江（ｎ＝２１７）和四川（ｎ＝２０４）地区，占全

部受试对象的４１．８％。

１．参与调查者的人口学及职业情况

本次调研共收到４０８２份有效问卷，参与调查者的

人口学及职业、教育情况等见表１。４０８２位被调查者

中男性占６９．９％，女性占３０．１％。被调查者的年龄主

要集中在２６～４０岁，达总人数的６４．８％，而超过４６

岁以上的医师非常少，仅占总人数的８．３％。工作年

限分布较为均匀，以小于１年（含在校学生及实习生）

的人数最少，仅有１１．８％。在学历构成中，主要以本

科学历为主，占近６０％。而在职称构成中，以中级和

副高级职称者居多，分别占总人数比例的４０．９％和

３３．８％。参与调研的医师所在的医院级别以三级医院

和二级医院为主，分别占总例数的４９．８％和３６．８％。

２．网络学习状况

网络学习状况的调查汇总结果见表２。被调查的

影像医师中，每周的网络学习时长以１～７ｈ居多，约占

总调查人数的６０％，此外还有约２５％的被调查者每周

网络学习时间小于１ｈ。约有６５．４％的影像医师坚持

每天上网学习或经常上网学习（３～６ｄ／ｗ）。多数影像

医师上网学习是为了ＣＭＥ及解决平时工作中的实际

问题，分别占总例数的８０．３％和７７．２％。传统电脑是
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表１　被调查影像医师的人口学特征及职业分布等状况

人口学及职业现状 频数 百分比（％）

性别

　男 ２８５４ ６９．９

　女 １２２８ ３０．１
年龄

　２５岁以下 ６１６ １５．１

　２６～３０岁 １０２３ ２５．１

　３１～３５岁 ９５９ ２３．５

　３６～４０岁 ６６０ １６．２

　４１～４５岁 ４８８ １２．０

　４６～５０岁 ２０７ ５．１

　５０岁以上 １２９ ３．２
工作年限

　０～１年（含在校学生及实习生） ４８２ １１．８

　１～３年 ６８０ １６．７

　４～８年 ９０７ ２２．２

　９～１５年 ８８５ ２１．７

　１５年以上 １１２８ ２７．６
学历

　中专 １４２ ３．５

　大专 ７７９ １９．１

　本科 ２４２４ ５９．４

　硕士研究生 ６７５ １６．５

　博士研究生及以上 ６２ １．５
职称

　在校学生或实习生 ４０９ １０．０

　住院医师或技师 １６７２ ４１．０

　主治医师或主管技师 １３７２ ３３．６

　副主任医师或副主任技师 ５３４ １３．１

　主任医师或主任技师 ９５ ２．３
所在医院等级

　三级 ２０３０ ４９．７

　二级 １５０６ ３６．９

　一级 ２０７ ５．１

　卫生院 １８５ ４．５

　卫生所 ２４ ０．６

　其它 １３０ ３．２
主要研究或工作方向

　普放 ４７９ １１．７

　ＣＴ ４１１ １０．１

　ＭＲＩ ２３６ ５．８

　超声 ３１３ ７．７

　普放＋ＣＴ ６５７ １６．１

　ＣＴ＋ＭＲＩ ３４３ ８．４

　普放＋ＣＴ＋ＭＲＩ １０７４ ２６．３

　普放＋ＣＴ＋ＭＲＩ＋超声 １６４ ４．０

　介入治疗 ８６ ２．１

　其它 ３１９ ７．８

影像医师最常用的上网学习终端设备，占总例数的

５８．０％。网站论坛／社区、微信、网页搜索是影像医师

最习惯的３种网络学习平台，分别占总例数的３９．２％、

３０．３％和２２．７％。病例分享或讨论是影像医师最喜

欢的专业网络学习方式，占总例数的４８．０％。多数影

像医师认为网络学习的最大优势主要是信息资源丰富

和使用便捷，分别占总例数的４８．７％和４１．１％。相对

于传统学习平台，绝大多数影像医师认为影像专业网

上学习是有收获的，占总例数的９３．９％。

３．网络学习存在的问题及期待

影像专业网络学习存在的主要问题的调查结果见

表２　被调查影像医师网络学习情况

网络学习情况 频数
百分比
（％）

每周网上专业学习的时间

　１个小时以下 １０５０ ２５．７

　１～４个小时 １７３０ ４２．４

　４～７个小时 ７５６ １８．５

　８～１４个小时 ３３４ ８．２

　１４个小时以上 ２１２ ５．２
每周网上专业学习的频率

　每天必上网学习 ９９４ ２４．４

　经常网上学习（３～６天） １６７４ ４１．０

　偶尔网上学习（１～２天） １３１０ ３２．１

　几乎不 １０４ ２．６
使用专业网络平台的目的

　专业知识继续教育学习 ３２７８ ８０．３

　解决平时工作实际问题 ３１５０ ７７．２

　科研或教学需求 １１３４ ２７．８

　传播、分享知识 １４４４ ３５．４

　社交 ３１４ ７．７

　专业考试 １１７２ ２８．７
最常用的上网学习的终端设备

　电脑（台式或笔记本） ２３６６ ５８．０

　平板 １６４ ４．０

　手机 １５５２ ３８．０
最习惯的网络学习平台

　网页搜索 ９２８ ２２．７

　网站论坛／社区 １５９８ ３９．２

　ＱＱ群 ２９６ ７．３

　微信 １２３８ ３０．３

　微博 ２２ ０．５
最喜欢的影像专业网络学习方式

　病例（分享、讨论） １９５８ ４８．０

　专题讲座（ＰＰＴ） １４２８ ３５．０

　专题视频（ＱＱ群或网站视频） ６９６ １７．１
网络学习最大的优势

　信息资源丰富 １９８６ ４８．７

　使用便捷，随时随地 １６７６ ４１．１

　效率高 １３６ ３．３

　个性化学习 １８８ ４．６

　节省费用 ９６ ２．４
相对于传统学习平台影像专业网上学习的收获

　非常有收获 １３８８ ３４．０

　很有收获 １４１８ ３４．７

　比较有收获 １０３０ ２５．２

　一般 ２２０ ５．４

　不太有收获 ２０ ０．５

　无收获 ６ ０．２

表３。影像医师认为目前影像专业网络学习的不足之

处主要是资源分散、检索困难和专业网站较少、资源不

足，分别占总例数的６８．０％和６３．６％。此外，认为权

威专家少是影像专业网络学习社区目前存在的主要问

题，占总例数的７６．４％。详见表３。

被调查影像医师对影像专业网络学习平台的主要

期待和需求见表４。

网站资源丰富、更新及时以及网站内容的专业、权

威是影像医生评价专业网站的重要特征，分别占总例

数的８７．０％和８１．３％。此外，就影像专业网站的内容

而言，学术资源库、专家指导系统、学术讨论社区及学

习工具的下载服务等是大多数影像医师心目中理想的
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表３　被调查者认为的影像专业网络学习存在的主要问题

影像专业网络学习存在的问题
Ｎ＝４０８２

频数
百分比
（％）

目前影像专业网上学习有哪些不足

　专业网站较少，资源不足 ２５９６ ６３．６

　资源分散，检索困难 ２７７４ ６８．０

　硬件条件限制 ８５０ ２０．８

　缺乏面对面的交流气氛 １３２０ ３２．３

　受娱乐干扰大，学习效率低 １０３０ ２５．２

　其他 １７４ ４．３
网络学习社区目前存在的问题

　权威专家少 ３１２０ ７６．４

　参与者不专业 １４１６ ３４．７

　讨论区分布不合理 １５５６ ３８．１

　参与人数不多 １６６８ ４０．９

　其它 ３１０ ７．６

表４　被调查影像医师对影像专业网络学习平台的期待

对影像专业网络学习平台的期待
Ｎ＝４０８２

频数
百分比
（％）

专业学术网站应具备的特征

　资源丰富，更新及时 ３５５０ ８７．０

　资源呈现方式合作，检索便捷 ２７７８ ６８．１

　内容专业、权威 ３３２０ ８１．３

　有良好的学习支持服务 ２５３４ ６２．１
理想专业学习学术网站应具备的功能或版块

　学习学术资源库 ３６１６ ８８．６

　学习工具下载 ２７１４ ６６．５

　学习学术讨论社区 ２９１８ ７１．５

　个性化与资源定制 １６５０ ４０．４

　专家指导系统 ２９４０ ７２．０

　在线测评系统 １５１６ ３７．１

　学科前沿信息、新闻 ２４００ ５８．８

　协助研究系统 １１４２ ２８．０
理想影像专业微信订阅号（服务号）应具备的特点

　内容专业性强 ３５６０ ８７．２

　内容精炼、简洁 ２９２０ ７１．５

　内容权威 ２９７４ ７２．９

　内容更新及时 ３００２ ７３．５

　专业图像比较有特征 ３１２０ ７６．４

　有一些保健知识、业内新闻 １１２８ ２７．６
理想影像专业学习ＱＱ群应具备的特点

　每周有固定的学习时间 ２６５２ ６５．０

　专人管理，禁止广告 ２９３６ ７１．９

　群及时提供帮助，解决工作时遇见的实际问题 ３１６８ ７７．６

　有精品专业资源共享 ３０７６ ７５．４

　其他 １３８ ３．４

影像专业网站版块，分别占总人数的８８．６％、７２．０％、

７１．５％和６６．６％。

内容专业性强是影像医师心目中理想的影像专业

微信公众平台最重要的特征，约占总例数的８７．２％；

其次，专业图像比较有特征、内容更新及时、内容权威

及内容精炼简洁也是影像专业微信公众平台应具备的

特征，分别占总例数的７６．４％、７３．５％、７２．９％和

７１．５％。多数影像医师认为，理想的影像专业ＱＱ群首

先应能及时给群友提供帮助、帮助他们解决工作中遇

见的实际问题，约占总例数的７７．６％；此外，有７５．４％

的影像医师认为专业ＱＱ群共享文件中应提供精品专

业资源；亦有７１．９％的影像医师认为专业ＱＱ群需要

有专人管理、禁止广告。

讨　论

截止至２０１２年，全国影像执业（助理）医师约１３

万人［６］，参与本次调查的初级及以上职称的影像医师

有３６６２人，约占全国影像执业（助理）医师总人数的

２．８％。本次调研的参与者来自全国各个省份，除广东

省和云南省采取了干预措施外，其它省份均为自愿填

答问卷。经过统计分析发现，其余各省参与者构成比

与该省执业（助理）医师总数在全国所占比例基本相

符［６］，以河南、山东、浙江和四川等省份较多。此外，参

与本次调研的影像医师的年龄段、工作年限、学历和职

称等方面的构成与我国卫生技术人员的年龄段、工作

年限、学历和职称构成基本相符［６］。以上数据均可说

明本次调研具有较好的代表性，选择性偏倚较小，可较

好地反映全国影像医师网络学习的现状。

本次调研中男女影像医师的比例为２．３：１，高于

全国卫生技术人员的男女性别比（１．４：１）
［６］及我国网

民性别比（１．３：１）
［７］，这可能是因女性在职业选择时因

担心Ｘ射线对人体的损害而放弃从事医学影像相关

职业。来自于三级医院的影像医师占本次调研人数的

一半，明显高于全国三级医院卫生技术人员在全国的

构成比例［６］，这可能与二级医院的影像医师受到上网

等硬件方面的限制以及学习氛围欠佳等原因有关，也

可能与三级医院的影像医师进行继续医学教育、科研

教学等需求较大有关。本次调研结果显示仅有３０．

３％的影像医师同时从事普放、ＣＴ、ＭＲＩ和（或）超声

等工作，与我国多数医学影像科室以影像设备建科有

关。

目前网络上有海量的影像信息资源，以其信息资

源丰富及使用便捷的优势，将传统的ＣＭＥ改变为网

络自主学习，同时突破了过去远程无法及时有效沟通

交流的局限，在继续医学教育方面发挥着越来越重要

的作用。本次调研结果显示，约有９７．４％的影像医师

每周上网学习专业知识，与国外同类调查结果基本一

致［３］。其中，有２４．４％影像医师每天至少一次网上学

习，该比例低于国外同类调查的结果［３］，这可能与我国

影像网络信息资源组建起步较晚、影像医师上网条件

受限等因素有关。此外，调查中发现绝大多数影像医

师使用专业网络平台的目的之一是进行继续教育学

习，这与专业网络平台信息全面、涉及范围广、便于信

息检索和汇总、信息资料的权威性和可靠性较高等因

素有关。同时，还发现多数影像医师使用专业网络平

台的另外一个目的是解决影像医师平时工作中遇到的

实际问题，这也得益于影像网络信息资源的高效性和

便捷性。

本次调查结果显示，传统电脑（台式计算机或笔记
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本）是影像医师最常用的网上学习终端设备，这与我国

影像医师的工作学习特点有关。我国影像医师的日常

工作非常繁重，上班期间基本没有时间上网学习，多是

在下班后在家利用休息时间进行学习，而在家中使用

台式计算机或笔记本较为方便。目前，专业网站论坛

或社区是影像医师最习惯的专业网络学习平台。而随

着智能手机的普及和微信公众平台的发展（详见本栏

目系列文章），越来越多的影像医师通过微信进行学

习。作为移动终端的手机具有便携性，这使得影像医

师可以随时随地利用手机通过微信公众平台进行网上

学习，而这必将成为今后影像医师网上学习的重要趋

势之一。

病例分享或讨论是影像医师最喜欢的网上学习方

式，这是因为病例分享有助于参与者的感性认识学习。

而病例讨论可以激发参与者的积极性、提高其学习兴

趣，并加深对相应知识的理解和记忆，还可以提高分析

病例的能力。网上学习效果是远程教育质量的重要体

现。通过调查，我们发现影像专业网络学习的效果是

优于传统学习平台的收获。所以，今后我们应积极倡

导影像医师上网学习专业知识。

目前，国内比较有代表性的医学影像专业网站主

要有爱爱医、丁香园、华夏影像诊断中心、医影在线、医

学影像园、影像园，这几家网站各具特色，但也存在需

要完善的地方［１］。通过本次调查，我们发现影响影像

医师利用影像专业网站学习效果的主要因素是影像专

业网站信息资源分散、关联信息不足、检索困难，其它

因素包括网络硬件受限、缺乏面对面的交流气氛、受娱

乐干扰大、学习效率低等。影响影像医师利用专业网

络学习社区学习效果的最大问题是权威专家少，同时

还存在参与者专业性水平不高、讨论区分布不合理、参

与人数不多、交流不活跃等问题。这与国内医学影像

专业网站的现实情况基本吻合。

结合调查结果，我们对国内影像专业网络学习平

台提出以下建议。第一，对于医学影像专业网站，首先

应丰富网站资源、及时更新信息、确保网站内容的准确

性及专业性；其次，网站页面应合理布局、注重网页的

美观，编辑风格应契合影像医师的审美观，并改进网站

资源的检索方式和导航能力；同时，还应注重专业资源

的权威性，邀请更多医学影像专家加入网站，组建网站

的专家指导团队、提供有良好的专业支持服务。第二，

对于医学影像微信公众平台（订阅号或服务号），应优

先推送专业性强、内容精炼、简洁的内容，并提供比较

有特征的专业图像，及时更新内容，还有注重内容的权

威性，适当地推送一些保健知识或业内新闻。第三，对

于影像专业学习ＱＱ群，应充分利用医学影像ＱＱ群

的平台特点，为群友及时提供帮助，解决其工作时遇见

的实际问题，在群共享里注重精品专业资源的分享，并

于每周在固定的时间开展各种形式的学习；还有加强

管理、组建管理团队，做到专人管理、杜绝广告等。

总之，越来越多的影像医师使用网络进行专业学

习，并能取得较大的收获；网络学习将是影像医师的今

后重要的学习途径。我们相信，随着医学影像网络信

息资源的丰富以及各种网络学习平台的快速发展，我

国影像医师会更加重视专业网络学习。

（致谢：本次调研得到了爱爱医、丁香园、影像园、医学影像

园、华夏影像诊断中心等网站以及爱爱医、放射沙龙、华夏影像

诊断中心、医学影像学英语、医学影像服务中心、影像园、超声

俱乐部等影像专业相关的微信公众平台的大力支持，在此谨表

谢意。）
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